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Exercice 1:
Quel est le type de transformations que I'on peut exprimer par les équations suivantes:
1) W=0, 2) AH=Q, 3) AU=Q, 4) AU=W.

5) P.V=Cte, 6)P.V'=Cte, 7) AU=0, 8) AH=0.

Exercice 2.

Un récipient cylindrique surmonté d'un piston mobile, renferme un gaz parfait sous une pression P et un
volume V, ce dernier est soumis a une variation élémentaire dV.

1) Démontrer que le travail élémentaire (dW) effectué par ce gaz est donné par la relation:;

dw=-P. dV.

2) Donner l'expression du travail échangé pour les transformations isochores, isobares et isothermes.

Exercice 3:

1) Calculer le travail échangé au cours de la compression isotherme de 2mol d'oxygéne (assimilé & un gaz
parfait) depuis la pression Ps=1atm jusqu'a P,=5atm a la température T=25°C, si cette transformation
s'effectue de maniére a) réversible, b) irréversible.

2) Apres l'équilibre mécanique, on diminue la pression de fagon trés lente pour revenir & la pression
atmosphérique. Calculer le travail effectué par le gaz a la méme température. Si cette opération est réalisée
trés rapidement, quel est dans ce cas, le travail échangé avec le milieu extérieur.

3) Représenter toutes ces transformations sur des diagrammes de Clapeyron P(V) et mettre en surbrillance
sur ces diagrammes la valeur du travail échangé dans chague cas.

Exercice 4:

On fait subir une mole de gaz parfait qui se trouve initialement a une température T, et sous une pression P,
a une succession de transformations thermodynamiques réversibles:

a) Compression isotherme jusqu'a la pression P4/2.

b) Chauffage isobare jusqu'a la température 2T;.

c) Refroidissement isochore jusqu'a la température T4/2.
1) Déterminer les variables d'état du gaz (P, V, T) & la fin de chaque transformation en fonction de T;, Py, V.
2) Representer I'évolution globale du gaz su un diagramme de Clapeyron P(V), ainsi que les diagrammes
P(T) et T(V).

Exercice 5:

On fait subir une mole de gaz parfait (Cp=70al,k'1,mol'1) a un cycle de trois transformations réversibles:
a) Transformation AB représentée sur le diagramme T(V) ci-contre

par une droite dont I'équation est de type T= Cte.V) jusqu'au volume T (K) i
Vg=24.6L. 4

b) Transformation isochore BC.

¢) Transformation CD (équivalente & AB) dans laquelle le systéme regoit u -

2100 cal.

d) Le gaz revient a I'état initial selon une transformation isochore DA.

1) Tracer le diagramme de Clapeyron correspondant a ces processus.
2) Calculer les températures atteintes a la fin de chaque transformation.
3) Calculer en calorie et en joules, le travail total de ce cycle.

V(D)

) 24.6 41
Exercice 6:

I/ Un gaz parfait se trouvant initialement a Pg=1atm, V,=100L et Ty=25°C. On comprime ce gaz jusqu'a une
pression finale P=100atm suivant trois chemins différents:
A) transformation isotherme réversible.
B) transformation isotherme irréversible.
C) transformation isotherme irréversible en trois étapes:
a) de Po=1atm & P,=25atm.



b) de P,=25atm a P,=50atm.

c) de P,=50atm a Ps=Pf=100atm.
1) Calculer le travail échangé avec le milieu extérieur lors de cette compression selon les trois chemins.
Comparer les résultats obtenus, puis en conclure.
2) Représenter sur un diagramme de Clapeyron P(V) la valeur du travail échangé lors des différents chemins.

Exercice 7:

Une quantité de gaz parfait (Cp = 5Cal.K".mol”) qui se trouve initialement & une pression P, = 1atm est
soumise a une série de transformations réversibles suivantes:

a) AB : Compression isotherme jusqu’a la pression Pg = 10atm.

b) BC : Chauffage isochore jusqu'a T¢ =100 ° C.

c) CD : Refroidissement isobare pour revenir a la température initiale.

d) DE : Détente adiabatique jusqu’a la pression initiale.

e) EA : Retour a I'état initial.

1. Calculez le nombre de moles de gaz et la température T,, en notant que le travail et I'énergie interne
pendant la transformation ABC sont Wyge = 125Cal et AUxgc = 30Cal.

2. Calculer P, V, T a la fin de chaque transformation.

3. Représenter ces transformations sur un programme Clapeyron.

4. Calculez le travail, la quantité de chaleur, I'énergie interne et I'enthalpie pour chaque transformation et pour
le cycle.

Exercice 8:

Un gaz parfait (Cp=7R/2) occupe dans les conditions normales un volume égal a 224L. On fait subir ce gaz a
une détente adiabatique réversible (AB) dans laquelle le systéme ceéde un travail Wyg =-600Cal avant de
revenir a son état initial selon deux voies distinctes :

1) Compression isotherme réversible (BC) suivie d'un chauffage isochore (CA).

2) Chauffage isobare (BD) jusqu'a la température initiale T, puis un chauffage isochore (DE) suivi d’un
refroidissement isobare (EA).

a) Représenter ces transformations sur un diagramme de Clapeyron P(V).

b) Démontrer que AUxg=AUxc et AUga=AUgp.

Exercice 9:

1 mole d'un gaz parfait est soumise a trois processus réversibles A, B, C figurés sur le diagramme P(T).
1) Représenter ces transformations sur le

diagramme de Clapeyron P(V). P (atm)
2) Compléter le tableau suivant: J

Processus W Q AU AH s
(Cal) (Cal) (Cal) (Cal) — “f--
A 378 .. (A)
B 1352.75
C -810

Cycle
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